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Vážení spoluobčané,Vážení spoluobčané,

číslo 2
Prosinec 2025

blíží se závěr dalšího roku a s ním 
i příležitost ohlédnout se a zhodno-
tit, co se  nám společně podařilo. 
Rok, který máme za sebou byl opět 
plný práce, nových výzev, starostí, 
ale i  radostných okamžiků. Jsem 
rád, že díky spolupráci vás obča-
nů, zastupitelstva i  zaměstnancům 
obce se  daří Nedašov posouvat 
pomalu kupředu. V uplynulých mě-
sících jsme dokončili několik inves-
tic, které zvyšují kvalitu života nás 
všech, ať už jde o údržbu obecních 

komunikací, modernizaci veřejných 
prostranství, zvýšení informova-
nosti a  bezpečnosti, či podporu 
místních spolků, které svou činnos-
tí významně obohacují dění v  celé 
obci. Stejně důležité je pro nás po-
kračovat v  přípravě dalších projek-
tů, které budou realizovány v násle-
dujících letech. 

Chtěl bych poděkovat všem, kte-
ří se aktivně zapojují do života naší 
obce. Dobrovolníkům, kteří věnují 
svůj čas kulturním, sportovním, či 

společenským akcím, členům na-
šich spolků, pedagogům, sportov-
cům, hasičům, prostě všem, kteří 
svým, třeba malým dílem přispívají 
k  tomu, aby Nedašov byl dobrým 
místem k životu.

Na prahu nového roku vám přeji 
pevné zdraví, spokojenost a mnoho 
osobních i  pracovních úspěchů. Ať 
je rok, který nás čeká, pro naši obec 
klidným, úspěšným a  plným vzá-
jemného porozumění.

Martin Ptáček, starosta obce

Autor: František KolínekAutor: František Kolínek
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Informace z oddělení matriky a evidence obyvatel Informace z oddělení matriky a evidence obyvatel 
Počet obyvatel

Vítáme nové občánky obce

K 08.12.2025 je v naší obci přihlášeno k trvalému po-
bytu 1329 obyvatel.

Děti do 15 let celkem 247 (136 chlapců a 111 dívek). 
Děti 15-18 let celkem 49 (24 chlapců a 25 dívek). Dospělí 
celkem 1033 (542 mužů a 491 žen). Průměrný věk oby-
vatel 40,30 let.

V naší obci je přihlášeno i 15 obyvatel s občanstvím 
SVK, 11 obyvatel s občanstvím UKR,

1 občan národnosti UZB, 1 národnosti HUN a 1 národ-
nosti BLR.

Do obce Nedašov se v roku 2025 přihlásilo 8 občanů, 
naproti tomu se 22 občanů z obce odhlásilo.

K datu 08.12.2025 se občankám naší obce narodilo 15 
dětí.

10 dětí se narodilo v porodnici ve Zlíně, 5 dětí se naro-
dilo ve Vsetíně. Potěšilo nás i přihlášení dvou dětí, které 
se narodily v zahraničí. Jsou to: Theo Dennis Marrs naro-
zený v Coventry, Velká Británie a Severní Irsko a Julien Ta-
laš narozený ve Warwicku, Velká Británie a Severní Irsko. 

Děti narozené v České republice: Laura Chovancová, 
Kateřina Montagová, Elen Hudečková, Leo Machara, Jo-
náš Mečkovský, Samuel Sucháček, Eliška Fojtíková, Jakub 
Krupa, Kristián Zalaba, Tadeáš Fojtík, Patrik Macháč, Ester 
Macháčová, Mikuláš Mitáš, Matěj Cícha a Vojtěch Novák.

Finanční dar při  narození dítěte je od  01.01.2026 
ve výši 5000 Kč a bude rodičům vyplacen při předložení 
rodného listu dítěte na Obecním úřadě Nedašov, oddě-
lení matriky a evidence obyvatel.

V  sobotu 22. listopadu se  v  Nedašově po  dlouhých 
letech znovu rozezněl malý, ale krásný zázrak života. Sta-
rosta spolu s místostarostou slavnostně přivítali deset no-
vých občánků Nedašova – deset drobných příběhů, které 
tu teprve začnou psát svoje první kapitoly. Slavnostní at-
mosféru hned na začátku zpestřilo vystoupení dětí z ma-
teřské školy. Setkání proběhlo klidně a  bez problémů, 

v příjemné atmosféře a s radostí z návratu této krásné tra-
dice. Pro všechny přítomné bylo připraveno drobné ob-
čerstvení a sklenka bublinek, aby si společně mohli připít 
na nové životní cesty, které se právě otevřely.

Foto: Stanislav Floreš
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BLAHOPŘEJEME…

Rozloučili jsme se

Naši nejstarší občané, kteří oslaví v  roku 2026 vý-

znamná životní jubilea

V letošním roku oslavili zlatou svatbu:
• Jan a Anežka Fojtíkovi, Nedašov č.p. 60
• František a Marie Holbovi, Nedašov č.p. 347
• Emanuel a Marie Seidlovi, Nedašov č.p. 78
• Josef a Helena Fojtíkovi, Nedašov č.p. 307
• Jan a Jaroslava Vaňkovi, Nedašov č.p. 191

Dne 27. února 2025 oslavili diamantovou svatbu 
František a Ludmila Fojtíkovi z Nedašova č.p. 131.

Přejeme hodně štěstí, zdraví, Boží požehnání a  ať 
spolu prožijete ještě spoustu krásných chvil plných klidu 
a radosti.

Anna Vaculčíková, roz. Fojtíková, rodačka z  č.p. 37, ze-

mřela 28.12.2024 ve věku 66 let

Anna Kozubíková zemřela 27.01.2025 ve věku 52 let, Ne-

dašov č.p. 236

Anna Naňáková zemřela 05.02.2025 ve věku 87 let, Ne-

dašov č.p. 310

Alois Macháč zemřel 16.02.2025 ve  věku 60 let, rodák 

z Nedašova č.p. 137

Otília Holbová zemřela 24.03.2025 ve věku 80 let, Neda-

šov č.p. 261

František Holba zemřel 02.04.2025 ve věku 71 let, rodák 

z Nedašov č.p. 233

Jitka Prekopová, roz. Nováková, rodačka z  č.p. 116, ze-

mřela 25.04.2025 ve věku 57 let

Jiří Okleštěk zemřel 08.05.2025 ve věku 92 let, Nedašov 

č.p. 161

Josef Novák zemřel 03.05.2025 ve věku 74 let, Nedašov 

č.p. 291

Alois Kolínek zemřel 04.05.2025 ve  věku 73 let, rodák 

z Nedašova č.p. 73

Emilie Zimková zemřela 09.07.2025 ve věku 92 let, Neda-

šov č.p. 231

Alois Naňák zemřel 23.07.2025 ve věku 63 let, Nedašov 

č.p. 197

Stanislav Miklas zemřel 02.08.2025 ve věku 69 let, rodák 

z Nedašova č.p. 207

Jiřina Strnadová zemřela 03.09.2025 ve věku 92 let, Ne-

dašov č.p. 161

Marie Kolínková zemřela 05.09.2025 ve věku 82 let, Ne-

dašov č.p. 286

Josef Holba zemřel 07.09.2025 ve věku 65 let, Nedašov 

č.p. 330

Anděla Krahulcová zemřela 18.09.2025 ve  věku 84 let, 

Nedašov č.p. 38

Věra Vaňková zemřela 26.09.2025 ve věku 69 let, Neda-

šov č.p. 180

Josef Mišo zemřel 30.09.2025 ve  věku 77 let, Nedašov 

č.p. 241

Josef Kolínek zemřel 01.10.2025 ve věku 74 let, Nedašov 

č.p. 282

Františka Šánková zemřela 16.11.2025 ve věku 86 let, Ne-

dašov č.p. 228

Marie Nováková zemřela 04.12.2025 ve věku 88 let, Ne-

dašov č.p. 226

V naší obci žije 74 vdov a 11 vdovců.

95 let – Švachová Anežka, Juřicová Žofi e
93 let – Fojtíková Anežka, Bůbelová Marie
92 let – Hořák Václav, Šenkeříková Marie, Bogusiewiczo-
vá Olga, Trtková Františka, Fojtík Vladimír
91 let – Kozubíková Anastázie
90 let – Tichá Marta, Fojtík Alois, Kozubíková Anežka
89 let – Fojtík František, Tichý Alois
88 let – Mišo Josef
87 let – Macháčová Anna, Fojtíková Helena, Miklasová Anna
86 let – Vaculíková Antonie, Holbová Libuše
85 let – Kolínková Marie, Fojtíková Ludmila, Fojtíková Rů-
žena, Vlhová Kristina, Nováková Helena
84 let – Fojtíková Anna, Kolínková Kristina, Novák Franti-
šek, Solařová Marie
83 let – Drcman Jiří, Fojtíková Božena, Nováková Olga, 
Surá Emilie
82 let – Šuráňová Ludmila, Macháčová Anežka
81 let – Švach Augustin, Hořáková Františka, Novák Josef
80 let – Nováková Anežka, Mikuška Jaroslav, Solařo-
vá Ludmila, Bartošák Stanislav, Kolínek František, Surá 
Anežka, Nováková Emilie, Marek Petr, Holba Zdeněk, Ře-
háková Anna, Fojtíková Marie, Juřicová Marie

Vážení čtenáři,
uvítáme pokud i vy sami budete zasílat do společen-

ské kroniky příspěvky – ať již půjde o gratulace, vzpomín-
ky aj., které přispějí k oživení této rubriky. Své příspěvky 
zasílejte na e-mail: matrika@nedasov.cz nebo je můžete 
předat osobně v kanceláři matriky na obecním úřadě.

Zpracovala: Ivana Cíchová, matrikářka 
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VZPOMÍNÁME …VZPOMÍNÁME …

MALÉ ZAMYŠLENÍ NEJEN NAD JMÉNYMALÉ ZAMYŠLENÍ NEJEN NAD JMÉNY

Úsměv měli na rtech,
dobrotu v srdci,
lásku v duši …

Dne 16.1.2026 si připomeneme 
nedožitých 80 let pana Vincence 

Miklase a  dne 22.3.2026 si připo-
meneme také nedožitých 80 let paní 
Marie Miklasové z Nedašova čp. 138. 

S láskou vzpomínají děti s rodina-
mi Vincenc MiklasVincenc MiklasMarie MiklasováMarie Miklasová

V červenci jsem navštívil (pravdě-
podobně již naposled) rodný Neda-
šov a svůj rodný dům. Přes mé vřele 
pohostinné příbuzné se mi tam do-
stal do ruky NEDAŠOVSKÝ ZPRAVO-
DAJ, prosinec 2024, kde mě jakožto 
promovaného statistika (proti své 
vůli – možná se k tomu vrátím) zau-
jal klíčový článek o  demografi ckém 
složení obyvatel obce, brilantně 
zpracovaný paní matrikářkou. I když 
jsem vzhledem k  uběhlé životní 
pouti tak řečeno ztracený syn, zjistil 
jsem z něj, že jako rodák bych patřil 
do  větší desítky zdejších devade-
sátníků a  co do  jména na  stříbrnou 
příčku rodových jmen v  obci. A  to 
poslední je právě důvodem tohoto 
zamyšlení (ale určitě přidám i  něco 
navíc), neboť jsem tak trochu „zneu-
žil“ pozvání paní matrikářky v závěru 
její informace. V  něm píše, že uvítá 
každého, kdo přispěje do společen-
ské kroniky. 

Jak jste se ve zpravodaji sami do-
četli, v obci žije 102 Nováků a 90 Foj-
tíků, což obnáší víc než 14 procent 
všech obyvatel obce. A když k tomu 
přičteme ještě rod Holbů (77), objeví 
se  výsledek přes  20 procent. Trou-
fám si tvrdit, že tento fenomén už 
sotva napodobí jiná větší vesnice 
natož město…Já se tedy budu zabý-
vat, jak jsem předeslal, rodem Fojtí-
ků, čímž možná vyprovokuji k „akci“ 
i Nováky. Autor by určitě měl o čem 
psát: z obce pochází například jeden 

slavný krajan a v dalekém Hollywo-
odu řádila pár let krásná Kim Novak. 
Tu bych nám rád přivlastnil, ale její 
kořeny leží bohužel kdesi v  jižních 
Čechách.

Vše, co se  dá k  mému (nejen) 
rodu Fojtíků dohledat a  zjistit, mně 
pro potřeby rodiny zpracoval ve for-
mě rodokmenu odborník na  genea-
logii pan Petr Fojtík (jak jinak, ale je 
to náhoda). Mohl bych z něj přebrat 
mnoho zajímavých údajů a informa-
cí, avšak budu maximálně stručný. 
Tak se z něj třeba dovídáme, že v sou-
časné době žije ve světě cca. 11.870 
nositelů toho jména, rozložených 
po celém světě: od Evropy po Ame-
riku, Asii a  Austrálii. V  Evropě po-
chopitelně nejvíce v  Rakousku, kde 
na  přelomu století psáno v  různých 
obměnách zabíralo téměř dvě strán-
ky vídeňského telefonního seznamu. 
V té době jsme žili a pracovali ve Vídni 
a proti našemu bytu stávala například 
dodávka s  nápisem: Stephan Fojtik, 
oprava aut všeho druhu.

Tím nejstarším přímým před-

kem rodu Fojtíků byl Jan Fojtík 
(+1771), který pocházel zřejmě 
z Nedašovy Lhoty a byl prvním toho 
jména v Nedašově. Z jeho synů jsou 
zmiňováni tři, což je pro další vývoj 
a „rozmnožování“ nejdůležitější. Po-
kračovatelem hlavní linie byl Jiří Foj-
tík, který obýval s  rodinou dům čp. 
17, původně tam zřejmě žila i rodina 
jeho otce (číslování bylo zavedeno 

až v  roce 1771). Jeho sourozenci 
vytvořili vedlejší linie rodu: Mikuláš 
Fojtík s rodinou žil v domě, jež obdr-
želo číslo popisné 104 a Matěj Fojtík 
s rodinou v Nedašově čp. 16.

To je vlastně k původu rodu toho 
jména v Nedašově vše a dostačující. 
Matriky pak uvádějí, že ve všech ro-
dinách se  rodilo mnoho dětí (často 
i  deset), avšak také hodně umíralo. 
Nicméně život – tehdy velmi tvrdý 
– vítězil, přibývalo sňatků, nových 
rodin, dalších dětí, vedlejších vět-
ví a výsledkem je to současné číslo. 
Když na to někde přijde řeč, musím 
se  vzhledem k „určitým“ narážkám 
hájit, že nejsme opravdu všichni pří-
buzní, že už nemáme v drtivé větši-
ně ani kapku společné krve (i  když, 
kdo ví?!)

Na důkaz toho, co jsem napsal, 
dodávám: v životě jsem po různých 
úřadech a  institucích často čelil 
výtkám, že „špatně“ uvádím jmé-
no matky za  svobodna. Tatínek si 
totiž vzal za  ženu taky Fojtíkovou 
a o generaci dál – má sestra si vzala 
za muže – rovněž Fojtíka.

V  úvodu jsem zmínil, že napíšu, 
proč mě Vysoká škola ekonomická 
„odložila“ na statistiku, místo touže-
ného zahraničního obchodu a cizích 
jazyků (těchto pár řádků je určeno 
spíš mladým a těm, kteří zapomně-
li…). V  letech po  komunistickém 
převratu v  roce 1948 rozhodovaly 
o  osudech lidí všemocné posud-
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ky. Od  různých orgánů byly žádá-
ny k  přijímání na  školy, do  úřadů, 
do různých zaměstnání, k cestování 
do ciziny apod.

Na VŠE jsem byl v podstatě přijat, 
a  dokonce už přijel k  zápisu. Avšak 
soudružka, která měla poslední slo-
vo, sdělila, že kvůli jednomu posud-
ku nelze…Pochopitelně jsem vytu-
šil (posudky dotyčný nesměl vidět 
a příp. se hájit), že pochází z rodiště 
a tím směrem argumentoval: že jsme 
malá vesnice, že může jít o pomluvy, 
závist, vyřizování účtů přes děti atd. 
Asi to zabralo, spolu s  tím, že se  jí 
snad zprotivila obsahová a  jazyko-
vá úroveň toho výtvoru (v  mnoha 
případech tři podobné řádky na-
vždy zničily život mladého člověka). 
Zkrátka si to vše nějak přebrala a po 
deseti (!) dnech čekání na koleji mě 
zapsala s  tím, že musím dobře stu-
dovat. (To jsem věděl i bez ní, proto-
že jinak bych nepobíral stipendium.)

Bez uvedení autorů (nechť je jim 
odpuštěno) uvádím jeho doslovné 
znění:

Posudek ze dne 4.5.1954
„Jmenovaný pochází z rolnické ro-

diny jeho otec a matka nemají kladné-
ho poměru k  lidovědemokratickému 
zřízení on sám je členem ČSM. Ale jeví 
slabou aktivitu. MAV.NF. nedoporuču-

je jej na  vysokou školu ekonomickou, 
poněvadž jak on tak rodina nemají 
kladného postoje.“

Vysvětlivky: MAV.NF znamenalo 
Místní akční výbor Národní fronty. 
Tvořili jej zpravidla tři nejkovanější 
komunisté, kteří představovali jakési 
místní politbyro – vládu nade vším – 
i nad zákony. Byl to velmi nebezpeč-
ný a nenáviděný orgán, který zkazil 
mnoha mladým vstup do  života, 
rozhodoval, kdo půjde na školy, kdo 
z odvedenců k PTP, špehoval a udá-
val…Jsem si téměř jistý, že dnes 
nikdo neví, že k tomu zlu patřil zpo-
čátku i autor soch Svatých u kostela. 
Brzy však prohlédl a ukázal mu záda. 

Je smutně paradoxní, že jeho 
členové byli tu a tam hoštěni v rodi-
nách, kterým příp. těžce ublížili (vím 
naprosto přesně, o čem píšu).

V  roce 1964, v  počátcích tzv. 
Pražského jara, jsem se  ucházel 
o  pěkné pracovní místo. Dopředu 
jsem upozornil budoucího šéfa, že 
ovšem ve složce posudků se mnou 
„chodí“ i jeden hodně závadný…Od 
srdce se rozesmál a doporučil, ať si 
toho „vážím“, protože v  budoucnu 
to bude patřit k ceněným muzejním 
artefaktům. Opravdu tak předpoví-
dal jeden řadový komunista v  roce 
1964…

V  závěru článku jsem chtěl ještě 
ztratit pár slov o tom, jak se mi Neda-
šov líbí: milý kostelík, krásný hřbitov, 
obecní úřad, škola, upravené dom-
ky a  vilky (kdepak chudá valašská 
dědina!). A  to sportoviště…Být to 
„za nás“, tak možná vyrazilo do svě-
ta více Šenkeříků! My začínali s  fot-
balem jako samouci na močálovém 
hřišti kdesi pod Puklinami. Také se mi 
líbí „centrální parčík“ s poučnými pa-
nely a  fi t-koutkem podél bohužel 
vyschlého potoka (kde jsou ty časy, 
kdy tam kdykoli naše mámy mácha-
ly lněné plachty?!). Jeho vybudování 
byl dobrý nápad, i když někteří oby-
vatelé asi ronili slzy nad ztrátou do-
movů…

Nic z toho už nebudu dále rozví-
jet, i vzhledem k délce článku, a také 
proto, že to všechno znáte z  první 
ruky, takže je zbytečné ještě něco 
přidávat. Mám jen jeden námět k za-
myšlení: nemohl by někdo zařídit 
přenos bohoslužeb z  našeho líbez-
ného kostela on-line? Zjistil jsem, že 
i menší obce „na to mají“, jako napří-
klad: Lukov (257 obyvatel), Ludslavi-
ce (512), Laškov (567), Kašava (1000), 
Hvozdná (1300) a další zhruba stejné 
velikosti…

Ing. František Fojtík, CSc.
– červenec 2025.

V průběhu letošního roku se nám podařilo obměnit 
nábytek v kulturním domě. Nejdříve jsme vyměnili náby-
tek v „pekle“ a v bufetu v zázemí kulturního domu. V dal-
ší etapě se nechal vyrobit nábytek do kanceláří obecní-

ho úřadu.  Zrekonstruovala se podlaha v sále kulturního 
domu, v „pekle“ i v bufetu. 

Z  venkovních prací bychom zmínili revitalizaci veřej-
ného osvětlení v obci, výměnu rozhlasů v rámci projektu 
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Varovný a informační systém a nové autobusové zastávky, 
které se nám před vánoci konečně podařilo osadit. V ulici 
pod Nadějí byla odstraněna stará lávka a vyrobena nová 
ocelová lávka pro pěší s úpravou okolního přístupu. 

Dále obec Nedašov pořídila smykový nakladač, který 
jsme fi nancovali z rozpočtu obce a z 50 % jej pokryje do-
tace SZIF na projekt rozvoje venkova v rámci strategické-
ho plánu společné zemědělské politiky. 

Název projektu: Varovný a  informační systém 
měst a obcí povodí Vláry

Kód projektu: NFP403201DQF5
Projekt je podpořen z  programu Interreg Slo-

vensko – Česko 2021–2027,  www.sk-cz.eu
Popis, cíl a  výsledky projektu: Cílem projektu je 

sběr a výměna dat a  informací nezbytných pro před-
cházení negativním dopadům klimatických změn, 
pro  mapování současné situace v  dotčené oblasti 
a  pro přenos know-how souvisejícího s  řízením ka-

tastrof způsobených klimatickými změnami. V  rámci 
realizace projektu dojde k instalaci moderního varov-
ného systému dle platné legislativy pro obce v povodí 
řeky Vláry. Komplexní systém hladinoměrů fungující 
na  základě koncepce SmartCity, který bude rovněž 
součástí projektu, je schopen monitorovat vodní hla-
diny a informovat obce a občany prostřednictvím mo-
bilních aplikací, e-mailů a  SMS o  povodních a  jiných 
katastrofách, které by mohly ohrozit jejich majetek 
a  životy. Důraz je kladen na  rychlé a  efektivní sdělo-
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vání důležitých informací. Součástí je také zavedení 
digitálních povodňových plánů jednotlivým obcím. 
Projekt zároveň zahrnuje aktivity na  zvýšení pově-
domí dětí a dalších obyvatel o klimatických změnách 
a  praktických konkrétních krocích, kterými mohou 
přispět ke  snížení negativních dopadů klimatických 
změn. Rovněž je plánováno společné setkání obcí 
ke  sdílení zkušeností, školení a  možností rozšíření 
a  dalšího využití nového systému. Cílovou skupinou 
jsou obyvatelé a návštěvníci přeshraničního regionu.

Společný rozvoj v  rámci realizovaného projektu 
tak zahrnuje několik klíčových aspektů a aktivit, které 
mají za cíl zlepšit varování a  reakci na povodňové si-
tuace, zvýšit povědomí obyvatel o rizicích a přípravě 
na krizové události spojené s klimatickými změnami, 
a  umožnit sdílení znalostí a  zkušeností mezi zapoje-
nými obcemi napříč celým přeshraničním regionem.

Zapojení partneři: Brumov – Bylnice, Horné Srnie, 
Nemšová, Valašské Klobouky, Nedašov, Nedašova 
Lhota, Poteč.

Rozpočet projektu: 1 969 253,05 EUR
Finanční příspěvek ze  zdrojů EÚ – EFRR: 1 575 

402,44 EUR

Období realizace: 6/2024–5/2026
V  průběhu letošního roku jsme díky tomuto pro-

jektu zmodernizovali varovný systém a pořídili vyba-
vení pro  boj s  klimatickými změnami – nový povod-
ňový plán obce a  systém srážkoměrů a  hladinoměrů 
fungujících na  základě koncepce SmartCity. Chcete 
dostávat informace o  aktuálním dění v  obci přímo 
do svého telefonu? Plánujete si pořídit chytrý senzor 
domů a  pohodlně ho ovládat? Využijte mobilní apli-
kaci Sencito.  Návod k jejímu stažení Vám poskytneme 
na  přiloženém letáku. Aplikaci můžete využít nejen 
ke sledování informací z obce a okolí, ale i ke sledová-
ní veřejných senzorů. V případě nebezpečí budete mít 
informace z  první ruky. Aplikaci můžete využít i  pro 
soukromé účely. Stačí si pořídit vlastní senzor – např. 
domovní alarm. 

V průběhu roku jsme uspořádali přednášky ke změ-
ně klimatu. Společně s  Centrem Veronica Hostětín 
se uskutečnili dvě akce, jedna pro veřejnost, kdy se jí 
mohli zúčastnit všichni naši obyvatelé, druhá byla za-
měřena na žáky základní školy. 

Děkujeme Centru Veronica Hostětín za  inspiraci 
a programu Interreg, který nám tento projekt financu-
je z evropských dotací ve výši 80 %.



8

Nedašovský zpravodaj Prosinec 2025



Nedašovský zpravodajwww.nedasov.cz

9

INFORMACE Z MÍSTNÍ KNIHOVNYINFORMACE Z MÍSTNÍ KNIHOVNY
Podzimní a  zimní večery jsou ide-

ální čas k  tomu, abychom jej strávili 
s knihou v ruce. Naše knihovna je při-
pravena, můžete si užít nových knih 
nebo zajímavých akcí, které pro  vás 
v průběhu roku pořádáme.  Jen v po-
slední době proběhly tři zajímavé akce.

12. listopadu jsme si užili kreativní 
dopoledne!   

Žáci 5. a  6. tříd se  zúčastnili ko-
miksového workshopu, který proběhl 
ve spolupráci knihovny a školy. V první 
části se dozvěděli, co je to komiks, jak 
vzniká a jaké prvky by v komiksovém 
příběhu neměly chybět. Povídali jsme 
si o tvorbě postav, o bublinách, zvuko-p

vých efektech i o tom, jak komiks vy-
práví příběh pomocí obrázků.

Ve druhé části se  žáci pustili 
do vlastní tvorby – ve skupinkách roz-
víjeli krátké komiksové příběhy podle 
své fantazie.  Následně svůj komiks 
oživili scénkou, kterou sami předvedli 
ostatním. A  výsledky? Skvělé nápady, 
týmová spolupráce a spousta zábavy!   

Velké poděkování patří panu Da-
nielu Vydrovi za  vedení workshopu 
a obci Nedašov za fi nanční podporu.

Dne 22. listopadu proběhlo v naší 
obci po letech Vítání občánků. Při této 
příležitosti byly dětem předány 
mimo jiné i  dárkové sady z  projektu 

Bookstart. Do projektu je naše knihov-
na zapojena už několikátým rokem. 
Jeho cílem je přivést děti ke knihám už 
v nejútlejším věku.

Ve středu 26. listopadu navštívi-
ly naši knihovnu paní Eliška Křížková 
a  její maminka Eliška Křížková starší 
se svou knihou Rok na Kopanicách. Be-
sedu jsme kvůli nedostatku prostoru 
v knihovně přesunuli do školní jídelny. 
Dozvěděli jsme se mnoho zajímavého 
o  životě v  dávných dobách, který byl 
náročný, ale měl své kouzlo. Děkuje-
me, že za námi přijely i přes nepříznivé 
počasí.   

M. Fojtíková, vedoucí knihovny
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KNIHA NEDAŠOV, DVACET OSM BRÁZD NA POLI ČASUKNIHA NEDAŠOV, DVACET OSM BRÁZD NA POLI ČASU

Co se děje na naší ZŠ a MŠ?Co se děje na naší ZŠ a MŠ?

Zastupitelstvo obce Nedašov 
oslovilo historiky Petra Odehna-
la a  Aleše Naňáka, aby připravili 
pro  Nedašov nádhernou obsáhlou 
publikaci Nedašov, Dvacet osm 
brázd na poli času. 

Ve středu 3. prosince na  večerní 
mši svaté v kostela Nanebevzetí Pan-
ny Marie v  Nedašově byla kniha ot-
cem Markem požehnána. Publikace 
se  bezplatně rozdává na  každé číslo 
popisné na obecním úřadě v Nedašo-
vě. Zároveň je možné výtisk zakoupit 

za  cenu 650,- Kč. Občané se  mohou 
s knihou seznámit a v první polovině 
roku 2026 proběhne beseda s autory, 
kde budou mít možnost poslechnout 
si přednášku k  tvorbě tohoto díla 
a bude prostor k diskuzi. 

Zároveň s knihou jsme pro obča-
ny Nedašova opět připravili obecní 
kalendář. V  letošním roce je trošku 
netradiční a  neobsahuje fotogra-
fi e obce. Využili jsme nabídky pana 
Lukáše Martinky z  Radouně (http://
kresbypamatek.cz), který namaloval 

nejvýznamnější objekty a  přírodu 
v  okolí obce Nedašov.  Tímto mu 
za  kresby děkujeme a  doufáme, že 
se vám tato změna bude líbit. 

Milí rodiče a  přátelé školy, přinášíme Vám souhrn 
toho nejzajímavějšího, co se v uplynulých měsících ode-
hrálo na naší základní a mateřské škole.

Léto ve  škole rozhodně nebylo časem odpočinku. 
Proběhla výměna podlahových krytin, instalace nových 
podhledů a osvětlení v ředitelně a kanceláři účetní. V ma-

teřské škole jsme doplnili akustické podhledy a díky na-
výšení kapacity školky pořídili nové botníky, šatní skříň-
ky, stoly a židle. Vymalovaly se chodby, jídelna i některé 
třídy a zrenovovaná křesla nyní zútulňují společné pro-
story. Z původní relaxační místnosti jsme museli vytvo-
řit třetí oddělení školní družiny, které je nyní nutné ještě 
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dovybavit vhodným nábytkem. Učitelé se  dočkali mo-
dernizovaných kabinetů. Na podzim byly ve skladu po-
travin školní jídelny namontovány nové nerezové regály, 
a právě nyní probíhá výměna nábytku v šatnách u tělo-
cvičen, což jistě ocení žáci i sportující veřejnost.

Mateřská škola

Nový školní rok v  naší mateřské škole začal naplno 
– přivítali jsme 46 dětí a hned od prvních dnů se školní 
rok rozběhl naplno. Proběhla informativní schůzka s ro-
diči, na které jsme společně probrali provoz, naše plány 
i novinky. Od prvních dnů je školka místem plným pohy-
bu, tvořivosti a radosti. Děti se zapojily do projektu „Se 
sokolem do života“, který podporuje zdravý životní styl. 
Velkou radost máme z  obnoveného mezigeneračního 
projektu „Babičko, dědečku, čti mi!“ – děti milují chvíle, 
kdy jim dospělí čtou a  vyprávějí. Také oblíbené akce, 
jako Školička bruslení, návštěva Envicentra ve Vysokém 
Poli nebo výšlap na Kaňúr, ukazují, že školka žije aktivně. 
Společně se zřizovatelem a žáky 8. ročníku jsme připra-
vili dobrodružnou stezku „Uspávání broučků“, která po-
těšila malé i  velké. Při  rozsvěcování vánočního stromu 
se děti představily s pásmem „Advent na dědině“. Pro bu-
doucí školkáčky nabízíme možnost dvakrát měsíčně při-
jít si pohrát a  poznat prostředí školky. Každý den dbá-
me na zdraví, pohodu a bezpečí dětí – pokud to počasí 
dovolí, vyrážíme na vycházky do okolí, které podporují 

vztah k přírodě. Děkujeme všem, kteří pomáhají vytvářet 
prostředí, kde se děti cítí dobře.

Základní škola

Po prázdninách jsme ve škole pocítili nový elán, radost 
ze setkání a chuť do práce. Učitelé i žáci se hned od začát-
ku pustili do výuky a školní kalendář se rychle zaplnil za-
jímavými akcemi, soutěžemi a projekty. Na prvním stupni 
jsme oživili třídy i chodby barevnými výtvory z podzimní 
soutěže „O  nejkrásnějšího podzimního skřítka Podzim-
níčka“ – tvoření společně s  rodiči přineslo do  školy pří-
jemnou atmosféru a spoustu nápaditých dekorací. I pro-
jekt „Jablíčkový den“ se dětem vydařil. Někteří ve školní 
kuchyňce připravovali dobroty z  podzimních plodů, jiní 
se  zase pustili do  sběru ovoce a  výsledkem jejich práce 
bylo 135 litrů moštu, který putoval do školní jídelny.

Měsíce září i  říjen se  nesly ve  znamení logického 
myšlení, tvořivosti i  týmové spolupráce. Starší žáci ško-
ly se  zapojili například do  chemické soutěže „Hledáme 
nejlepšího školního chemika“, Pythagoriády či Logické 
olympiády. Dva žáci 5. ročníku, Radim Pařízek a  Jakub 
Hnilička, postoupili do krajského kola Logické olympiá-
dy, přičemž Radim se umístil na 6. místě a Jakub na 15. 
místě ze 44 účastníků Zlínského kraje – oběma srdečně 
gratulujeme! 

Naši žáci mají za sebou pestrý a  inspirativní podzim 
plný zážitků. Ti, kteří se  loni zúčastnili celostátní soutě-

Jablíčkový denJablíčkový den Projekt VečerníčekProjekt Večerníček

72 hodin72 hodin Dopravní výchovaDopravní výchova
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že „Srdce s láskou darované“, si užili svou výhru – týmové 
dobrodružství v TEPfactoru Chotilsko u Prahy, které prově-
řilo jejich spolupráci, odvahu i smysl pro fair play. V rámci 
projektových dnů a exkurzí žáci objevovali svět techniky, 
vesmíru i moderních technologií – osmáci se v rámci CE-
BES Day seznámili s výrobou komponentů do elektromo-
bilů a deváťáci navštívili hvězdárnu v Brně, kde nahlédli 
do tajů vesmíru. Šesťáci oslavili 60 let Večerníčku soutěže-
mi a zapojili se do projektu k 100. výročí nálezu Věstonické 
Venuše. Sedmáci a osmáci se opět zapojili do celostátní 
dobrovolnické akce 72 hodin – chlapci vyráběli hmyzí 
domečky, které nyní zdobí okolí školy, a dívky prožily me-
zigenerační tvoření pohlednic se seniory v Brumově. Ani 
sportovní aktivity nezanedbáváme – zapojili jsme se  do 
Valašské sportovní ligy v minikopané, přespolním běhu, 
plavání i vybíjené. Velkou radost nám udělaly také výtvar-
né úspěchy našich žáků – žákyně Stela Gašpárková získala 
4. místo v celostátní soutěži „Cestou dvou bratří – Poutníci 
naděje“ a práce našich dětí z výstavy dětských výtvarníků 
v Okrouhlicích nyní zdobí prostory FN Motol, kde dělají 
radost pacientům i návštěvníkům.

Žáci devátého ročníku se  intenzivně při-
pravují na přijímací zkoušky na střední školy. 
V rámci příprav navštěvují okolní střední ško-
ly, účastní se  odborných přednášek, procvi-
čují testy v hodinách a absolvovali také SCIO 
testy, aby byli co nejlépe připraveni na  dů-
ležitý krok své vzdělávací cesty. Přejeme jim 
hodně úspěchů!

Naše škola nezapomněla ani na  charita-
tivní činnost – připojili jsme se k Bubnovačce, 
projektu Vánoční hvězda i  ke sbírce Pomoc 
můžeš i  ty pro seniory z organizace NADĚJE 
Nedašov. Věříme, že i malé kroky mohou při-
nést velkou pomoc.

Školní družina

Pro zvýšený zájem jsme otevřeli tři oddě-
lení družiny a přivítali tři nové vychovatelky. 
Po skončení vyučování nabízí družina pestrý 
program – děti se učí spolupracovat, rozvíjejí 
fantazii a tráví čas kreativně i aktivně. Během 
podzimu si užily Jablíčkový týden, Brambo-
riádu i  Drakiádu. Nechyběly tematické dny 
– svatý Václav, Dušičky, Halloween či svatý 
Martin. Společně pekly sušenky, poznávaly 
pravěká zvířata, slavily Den stromů i  Zdravý 
den. K  pestrosti programu ŠD přispěla do-
pravní výchova, klavírní koncert a  také ná-
vštěva betlému v Horní Lidči.

Změny ve  fi nancování nepedagogic-

kých činností

Od 1. ledna 2026 se mění způsob fi nanco-
vání nepedagogické práce ve školách – pro-
vozní zaměstnance a ostatní neinvestiční vý-

daje spojené s chodem školy již nebude hradit stát přímo, 
ale prostředky půjdou obcím podle počtu dětí ve školách. 
Cílem je dát obcím větší odpovědnost i fl exibilitu při roz-
hodování o  provozu škol. Toto téma jsme projednali 
na zasedání zastupitelstva obce dne 14. 11. 2025, při kte-
rém jsme podrobně vysvětlili změny a zodpověděli dota-
zy. Velmi si vážíme vstřícnosti zastupitelů a jejich příslibu, 
že naši školu budou i nadále podporovat.

Velké díky patří všem, kteří se podílejí na životě školy 
– zřizovateli za otevřenou spolupráci, pedagogům i pro-
vozním zaměstnancům za obětavost, trpělivost a pocti-
vou práci, rodičům za důvěru a aktivní zapojení. Těší nás, 
že Klub rodičů obnovil svou činnost a připravuje školní 
ples, který se  uskuteční 5. února 2026. Věříme, že naše 
spolupráce přinese mnoho příležitostí k setkávání a po-
sílení vztahů mezi školou a rodinami.

Přejeme Vám všem klidný advent, krásné Vánoce plné 
pohody a do nového roku hodně zdraví a spokojenosti.

Za kolektiv ZŠ a MŠ Nedašov
- Mgr. Dagmar Martinková, ředitelka školy

72 hodin kluci72 hodin kluci

DrakiádaDrakiáda
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Rok plný písní, tanců a zážitků se Závršanem a ZávršánkemRok plný písní, tanců a zážitků se Závršanem a Závršánkem
Rok 2025 byl pro folklorní soubo-

ry Závršan a Závršánek opět bohatý 
na  události, zážitky i  nové zkuše-
nosti. Naše děti i  dospělí tanečníci 
po  celý rok s  radostí reprezentovali 
Závrší doma i mimo náš kraj.

Dětský soubor Závršánek

Na jaře se naši nejmenší předsta-
vili hned na několika akcích.

29. března se  Závršánek zú-
častnil soutěže dětských folklor-

ních souborů ve Vizovicích. I  když 
se nám nepodařilo postoupit do dal-
šího kola, od  poroty jsme obdrželi 
mnoho pochval za  nápadité téma 
pásma, a především – děti si vystou-
pení s chutí užily.

23. března pak Závršánci repre-

zentovali na  Zpěváčku Valašsko-

klobucka.

V  červnu se  děti vydaly 
na folklorní kemp ve Starém Hro-

zenkově, který je zaměřený na  ta-
neční a  pěvecké dílny. Celý pobyt 
se nesl ve znamení radosti, her a no-
vých přátelství. Kemp vyvrcholil vy-
stoupením na FolklorikaFestu, kde 
se  Závršánek představil s  pásmem 
Prší a Muziganti.

Děti během roku potěšily svým 
zpěvem a  tancem také obyvatele 
Domova pro  seniory v  Návojné 
a tradičně vystoupily na Závršských 

dožínkách v Nedašově, které se už 
staly nedílnou součástí kulturního 
života naší obce.

Po letních prázdninách jsme 
v  září společně se  Závršánkem 

zahájili nový školní rok a s radostí 
přivítali i nové členy souboru, kteří 
se k nám přidali.

V  pátek 12. září 2025 se  v  are-
álu obecních dřevěnic v  Návojné 
uskutečnilo přátelské setkání dět-

ských folklorních kroužků. Domácí 

Závršánek zde přivítal své kamarády 
z  folklorního kroužku Dokopyjá-

nek z Vlachovic.
Pro děti byl připraven pestrý pro-

gram, který je nejen pobavil, ale také 
jim přiblížil tradice a  zvyky našich 
předků.

Nejprve si malí návštěvníci vy-
zkoušeli pečení pletýnek a  šneků 

z  kynutého těsta podle starých 

babičkovských receptur. V  další 
části programu následovalo pod-

zimní tvoření z  přírodních mate-

riálů, při  němž si děti mohly vlast-
noručně vyrobit domeček nebo 

budku pro broučky.
Velkým lákadlem byla také va-

lašská izba ve  druhé dřevěnici, 
kde si děti vyslechly návojské po-

věsti a  historky z  mládí místních 

starých Závršanů. Setkání se neslo 
v přátelském duchu a děti odcházely 
plné nových dojmů i zážitků.
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Na podzim jsme se  s  dětmi vy-
dali také na  návštěvu houslař-

ské dílny pana Dominika Ma-

túšů z  Jestřebí. Tato exkurze byla 
pro  všechny opravdu velkým zá-
žitkem – děti mohly nahlédnout 
do  tajů výroby houslí, vyzkoušet 
si ladění nástrojů a poslechnout si 
zajímavé vyprávění o řemesle, kte-
ré má k folkloru tak blízko. Celá ná-
vštěva se moc vydařila a zanechala 
v dětech silný dojem.

V  neděli 23. listopadu 2025 pro-
běhlo první kolo pěvecké soutě-
že Klobucký skřivánek. Letos nás 
na této soutěži krásně reprezentova-
ly děti ze souboru Závršánek: Rozá-

lie Holbová, Sára Švachová, Anna 

Juřicová, Eliška Bartošáková, Na-

tálie Zádrapová a Jakub Šánek.
Porotu nejvíce zaujala svým vý-

konem Eliška Bartošáková, která si 
odnesla zasloužené 1. místo.

Elišce srdečně gratulujeme a pře-
jeme mnoho úspěchů i v dalším kole 
soutěže!

Folklorní soubor Závršan

Ani dospělý soubor Závršan 
nezahálel. Na  jaře jsme podpořili 

místní velikonoční tradice účastí 
na živé dřevěnici v Návojné, a o pár 
týdnů později jsme se vydali na kro-

jovou pouť na Svatý Hostýn.
Velkou poctou pro nás byla účast 

na  Slavnostech 100. výročí Valaš-

ského muzea v přírodě v Rožnově 

pod Radhoštěm, kde jsme s hrdostí 
prezentovali náš kraj Závrší a vystou-
pili s pásmem Na gazdovém dvoře.

Toto vystoupení bylo pro  nás 
výjimečné nejen významem samot-
né akce, ale i tím, že po delší době 

se  Závršan znovu vrátil na  pódia. 

Bylo nádherné vidět, že mezi lidmi 
opět roste zájem o  obnovu a  za-

chování našich tanců a písní – a my 
si toho nesmírně vážíme.

Spolupracovali jsme také na  pří-
pravě a  programu Závršských do-

žínek, které se  i  letos těšily hojné 
účasti a  krásné atmosféře. Aktivně 
jsme se zapojili také do Živých dře-

věnic ve Valašských Kloboukách.
Velkou novinkou letošního roku 

je založení tanečního kroužku 

pro  dospělé, který si rychle získal 
oblibu – v současnosti ho navštěvu-
je více než 20 nadšených tanečníků 
ze Závrší, kteří s chutí objevují kouz-
lo lidového tance.

Ať už jde o děti nebo dospělé, jed-
no máme společné – radost z hud-

by, tance a valašských tradic, které 
s hrdostí předáváme dál. Děkujeme 
všem členům, rodičům i příznivcům 
souboru za podporu a těšíme se na 
další společné kroky v novém roce!
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AKTIVITY SENIOR KLUBU NEDAŠOVAKTIVITY SENIOR KLUBU NEDAŠOV
Milí spoluobčané, 
blíží se konec roku a s ním i čas na vydání prosincového 

zpravodaje a my bychom také chtěli přispět malým příspěv-
kem o činnosti Senior klubu Nedašov. Naše měsíční bese-
dy stále probíhají pravidelně každé první úterý v  měsíci. 
Dále pokračujeme ve čtení pohádek dětem v MŠ Nedašov. 
V  měsíci červenci jsme dostali pozvání na  Anenské hody 
do Tuchyně, které jsme přijali a výborně se pobavili. V srpnu 
se konaly v Nedašově dožínky a my jsme na oplátku pozvali 
naše kolegy z JDS Tuchyňa, kterým se u nás moc líbilo a kaž-
doročně se  rádi této tradice zúčastňují. V  tomto druhém 
pololetí oslavily dvě členky našeho klubu svoje půlkulaté 
narozeniny, a  to shodně 65let, Eva Častulíková a  Liduška 
Chamajová.  Ještě jednou jménem všech členů Senior klu-
bu vám přeji hlavně hodně zdraví, štěstí, Božího požehnání 
a životního elánu a optimismu do dalších let. V září jsme 
uspořádali zájezd do  termálů  Dunajská Streda, kterého 
se zúčastnili i naši kolegové z Tuchyně a naši občané, pří-
znivci našeho klubu, kterým za tuto přízeň děkujeme. Dále 
jsme s našimi kolegy z Tuchyně absolvovali třídenní pobyt 
v termálech  Chocholow v Polsku. V měsíci říjnu jsme osla-
vili „Den seniorů“ a taky byla odsloužena mše svatá za živé 

a zemřelé členy Senior klubu. Tradičně v měsíci říjnu pořá-
dáme zájezd na Svatý Hostýn na „Svatohubertskou pouť“ 
a na „dušičkové nákupy“ do Polského Těšína.  Ještě na konci 
října jsme byli na týdenním wellnes  pobytu s Tuchyňany 
v  Piešťanech. V  měsíci listopadu jsme uspořádali turnaj 
v bowlingu v Brumově v Topasu. Tři nejúspěšnější hráči byli 
po zásluze odměněni.  1. místo si vybojovala ANNA LYSÁČ-
KOVÁ, 2. místo JAROSLAV BARTOŠÁK a 3. místo LUDMILA 
DUBČÁKOVÁ. Dále jsme se  zúčastnili „Kateřinské zábavy“ 
u našich přátel z JDS  v Červeném Kameni, kde panovala 
perfektní nálada.  Zúčastnili jsme se také besedy „Povídání 
a čtení z knihy Rok na Kopanicách“ v Knihovně Nedašov. 
V měsíci prosinci máme pozvání do Tuchyně na oslavu 20. 
výročí založení klubu JDS Tuchyňa. Dále nás v našem klubu 
čeká tradiční „Mikulášská nadílka“ a Mikuláš s čertem na-
vštíví taky dětičky v MŠ Nedašov s nadílkou. Závěrem roku 
nás čeká ještě jedna kulturní akce, a to „Silvestrovská zába-
va“ u našich přátel na Slovensku v Mikušovcích. 

Ráda bych touto cestou chtěla poděkovat všem obča-
nům naší obce a okolních obcí, kteří s námi jezdí na různé 
zájezdy, které pořádáme a nejsou členy klubu, včetně ko-
legů ze Slovenska. Těší nás, že můžeme něco udělat i pro 

Svatý Hostýn 2025Svatý Hostýn 2025 Polsko 25.10.2025Polsko 25.10.2025Kateřinská 2025Kateřinská 2025

Bowling 18.11.2025Bowling 18.11.2025Beseda listopad 2025Beseda listopad 2025



16

Nedašovský zpravodaj Prosinec 2025

naše spoluobčany, kteří nejsou členy našeho klubu, ale tím-
to nás podporují a naše zájezdy se jim líbí. Také bych chtěla 
poděkovat všem sponzorům, kteří nás podpořili u příleži-
tosti tradičního „Pochovávání basy“, moc si toho vážíme. 
Jsme téměř na konci roku a čeká nás krásný adventní čas, 
prožívejme si jej v klidu a připravme se na krásné, šťastné 
a radostné prožití vánočních svátků v kruhu svých blízkých. 
Chtěla bych vám všem popřát do nadcházejícího roku 2026 
hodně zdraví, štěstí, spokojenosti a Božího požehnání. To-
též bych chtěla popřát i celému zastupitelstvu obce v čele 
s panem starostou Martinem Ptáčkem a zároveň poděko-
vat za poskytnutí prostor, kde se můžeme pravidelně schá-
zet na našich besedách.

Ludmila Dubčáková,
předsedkyně Senior klubu Nedašov

Čtení MŠ 2025Čtení MŠ 2025

Naděje NedašovNaděje Nedašov
Milí občané Nedašova, vážení 

přátelé,  
po roce Vás opět srdečně 

zdravím z našeho domova po-
kojného stáří NADĚJE v Nedašo-
vě. Společně se  podívejme nej-
dříve na uplynulý rok.  

NADĚJE v Nedašově posky-
tuje podle platných zákonů tři 
pobytové sociální služby pro 52 
osob. Nejvíce klientů máme 

v domově se zvláštním režimem, 
o něco méně pak seniorů a zdra-
votně postižených. Aktuálně má 
u  nás domov čtrnáct obyvatel 
obce Nedašov a je to o dva méně 
než v loňském roce. O  umístě-
ní do  domova celkem aktuálně 
žádá 86 osob, to je o 24 osob více 
než v loňském roce, a z nich jsou 
z Nedašova čtyři osoby. Jsme 
také významný místní zaměstna-

OslavenciOslavenciLetní pártyLetní pártyCanisterapieCanisterapie

KaraokeKaraoke KaraokeKaraoke

Letní pártyLetní párty
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vatel. Počet zaměstnanců z Nedašo-
va je 24, přepočtených úvazků je asi 
45,5. Osvědčilo se nám také vycházet 
vstříc se zkrácenými úvazky a doho-
dami o  provedení práce. Takových 
úvazků máme momentálně dvacet 
čtyři. V rámci naší práce také nabízí-
me službu křesťanské duchovní péče 
a po většinu roku také stravovací služ-
by pro seniory z okolí. Můžete k nám 
přijít na návštěvu některého z Vašich 
známých nebo rodinných příslušní-
ků, ale také na duchovní nebo kultur-
ní program. Měsíční nabídka progra-
mů je zveřejněna na našem webu.   

Také v letošním roce jsme po-
kračovali ve  zkvalitňování života 
v našich domcích. Finančně nejná-
ročnějším projektem byla obnova 
a rozšíření vestibulu na čtvrté budo-
vě. Také letos doplňujeme zvedací 
zařízení, především jde o  stropní 
kolejnice a  stropní zvedák. Příspě-
vek se nám podařilo získat od fi rmy 
ČEPS.  

Příští rok budeme slavit už 35. 
výročí od  zahájení naší práce v Ne-
dašově! 

Rádi bychom vás pozvali aspoň 
na  některou významnou akci. Dnes 

již víme, že 21. června budeme slavit 
mši svatou za NADĚJI. V letních měsí-
cích se nám snad podaří několik kul-
turních pořadů v zahradě domova.     

Stále také hledáme dobrovolníky 
nebo pomocníky-třeba na čtení knih 
našim obyvatelům nebo na vyveze-
ní nemocných do  zahrady. Samo-
zřejmě budeme moc rádi, za  jakou-
koliv pomoc či podporu.  

Přeji Vám pokojný advent, Vá-
noce a vstup do Nového roku. Ať je 
i příští rok požehnaný, prožitý v míru 
a naplněný nadějí a láskou.   

Petr Žůrek, ředitel pobočky 

ZUŠ FolklorikaZUŠ Folklorika Rozlučka s létemRozlučka s létem

TJ NedašovTJ Nedašov
Vážení spoluobčané a příznivci nedašovské kopané!
Blíží se nám konec kalendářního roku, což znamená 

pro náš oddíl menší oddych, a taktéž příležitost ke krátké 
rekapitulaci posledního půlroku. 

Od posledního květnového vydání Obecního zpravo-
daje uplynula spousta času a v našem oddíle proběhla 
řada aktivit. Na konci jara se nám podařilo uskutečnit po-
stavení zastřešené pergoly vedle šaten, která bude mít 
rozhodně široké využití. Velké poděkování patří fi rmě Te-
sařství Pavel Šerý za její realizaci. V měsíci květnu probě-
hl na našem hřišti CEBES CUP pro mužstvo benjamínků 
za účasti 8 mužstev z našeho okresu. Následně proběhlo 

i  premiérové kácení máje, které však 
nemělo takovou účast, jako jeho stavě-
ní. V letní přestávce se konal na našem hřišti 3. ročník pří-
městského táboru pro děti pod záštitou našeho odcho-
vance Filipa Nováka. Dále náš klub uspořádal 22. ročník 
Turnaje rodů, v  němž bez  účasti Nováků zvítězilo opět 
mužstvo „Zbytku světa“. V červenci jsme sehráli domácí 
52. ročník Memoriálu Josefa Švacha, kde po  dlouhých 
letech zvítězilo mužstvo Nedašovy Lhoty. V  měsíci září 
jsme uspořádali nábor nových fotbalistů, který se  roz-
hodně povedl. Díky velkému zájmu dětí se nám opět po-
vedlo navázat na práci mužstva benjamínků, kteří se mo-
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mentálně schází ke společným tréninkům a aktivitám.
Sportovní stránka byla pro  náš klub opět náročná. 

Do nového soutěžního ročníku se nám podařilo přihlásit 
celkem 6 mužstev (2 mužské a 4 mládežnické) a zorgani-
zovat družstvo benjamínků, kteří však nehrají soutěžní 
utkání. U nejmladších kategorií máme radost, že se nám 
momentálně daří držet dostatečný počet hráčů a trené-
rů, aby byl zajištěn optimální chod jednotlivých druž-
stev. S nedostatkem hráčů naopak bojujeme u kategorie 
dorostenců, a  taktéž u  družstev mužů. Největší útlum 
zažívá jednoznačně naše „A“ mužstvo, kde se projevuje 
nedostatek hráčů a  generační obměna. Naši fanoušci 
rozhodně zaregistrovali výsledkový propad, ale všichni 
pevně věříme, že se  nám podaří stabilizovat mužstvo 
a  v  nejbližší době opět bavit naše příznivce předvede-
nou hrou na hřišti. 

Z nejbližších akcí na nás čeká fašankový průvod obcí, 
který proběhne v  sobotu 14. února. O  týden později 
v sobotu 21. února (16:30 hod.) proběhne tradiční Valná 
hromada, která se však uskuteční netradičně na Hasičské 
zbrojnici!!! Soutěžní utkání jarní části zahájíme v neděli 
22. března, kdy „A“ mužstvo vyzve na domácím hřišti am-
biciózní Napajedla.

Závěrem chceme poděkovat významným partnerům 

– obci Nedašov a fi rmám SVUNDZI CZ a CEBES a.s. za fi -
nanční podporu, bez které by náš klub mohl jen stěží fun-
govat. Poděkovaní však patří i všem menším sponzorům, 
funkcionářům a dobrovolníkům, kteří ochotně podporu-
jí náš oddíl. Za reprezentaci naší TJ a celé obce Nedašov 
však děkujeme také našim hráčům, trenérům a  fanouš-
kům! Všem spoluobčanům přejeme příjemné prožití svát-
ků vánočních a úspěšný start do nového roku 2026.

Tabulka - muži „A“ (6. liga sk. B)

1. Mladcová 31
2. Napajedla 28
3. Těšnovice 27
4. Tečovice 24
5. Zdounky 23
6. Ořechov 21
7. Dol. Němčí 20
8. Nedachlebice 19
9. Bojkovice 14

10. Újezdec 14
11. Uh. Ostroh 11
12. Šumice 10
13. Veselá 8
14. Nedašov 8

Tabulka – mladší žáci

(Okresní přebor sk. C)

1. Slavičín B 24
2. Val. Klobouky 24
3. Bylnice 21
4. Štítná n/Vl. 18
5. Hor. Lhota 13
6. Nedašov 13

7. Nevšová 12
8. Vlachovice 6
9. Lačnov 3

10. Újezd 0

Tabulka - dorost (6. liga)

1. Jaroslavice 32
2. Kostelec 29
3. Hvozdná 25
4. Vizovice  24
5. Vys. Pole 24
6. SK Baťov B 24
7. Mladcová 22
8. SK Zlín B 20
9. Halenkovice 19

10. Poteč 19
11. Nedašov 12

12. Val. Klobouky 9
13. Ludkovice 6
14. Dol. Lhota 3

Tabulka - muži „B“ (10. liga sk. B) 

1. Slavičín B 30
2. Šanov 22
3. Biskupice 21
4. Drnovice 20
5. Val. Klobouky B 18
6. Val. Příkazy B 11
7. Nedašov B 11

8. Sehradice 8
9. Dobrkovice 7

10. Tichov 6
11. Loučka 3
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SDH NedašovSDH Nedašov
Vážení spoluobčané, milé sestry, 

milí bratři hasiči,
v minulém pololetí byla naše jed-

notka povolána ke třem událostem. 
Jednalo se  o  víceméně banální zá-
ležitosti, u  kterých naštěstí nedošlo 
k  žádným újmám na  majetku nebo 
životech.

Hned z  kraje května se  naplno 
rozběhly soutěže v  požárních úto-
cích v  dětských kategoriích. Letos 
jsme postavili dvě družstva mladých 
hasičů a  jedno družstvo přípravky. 
Tým Nedašov A naplno využil svých 
doposud nasbíraných zkušeností, 
a i vzhledem k tomu, že se větší část 
družstva mohla účastnit kategorie 
mladších žáků naposledy, tuto pra-
xi naplno zužitkovali. Celkem byli 
vidět na  třech různých ligových se-
riálech – Zlínská liga mladých hasi-
čů (ZLMH), Středomoravský pohár 
mládeže (STMPM) a  Valašské ligy 
mladých hasičů (VLMH). V  každé 
z  těchto lig absolvovali 12 závodů 
a jak v ZLMH, tak i v STMPM skončili 
na skvělém druhém místě a shodně 
jim v  obou ligách na  první příčku 
chybělo pouhých 5 bodů. V  ZLMH 
byli třikrát na  1. místě, pětkrát 
na místě druhém, v STMPM pak byli 
třikrát první, dvakrát druzí a dvakrát 
třetí. Ve VLMH to byla přetahovaná 
o  první místo až do  posledního zá-
vodu, který proběhnul ve  Vlachově 
Lhotě, největším soupeřem jim byl 
tým z Vrbětic. Na  tomto posledním 
závodě předvedli hasiči z Nedašova 

A nejlepší čas sezóny – 14,43 s, a to 
byla hozená rukavice soupeřům, 
kteří ale na  tak skvělý výkon nesta-
čili zareagovat a byť jim stačilo v po-
sledním závodě dokončit do  šesté 
příčky, jejich nevydařený pokus 
nakonec zapříčinil to, že naši mladí 
hasiči tuto ligu opanovali. Za  zmín-
ku stojí ještě nejlepší sestřik, který 
se  povedl Mirce Cíchové na  soutěži 
ve Štítné nad Vláří a to časem 13,71.

Druhým družstvem bylo druž-
stvo Nedašova B, které běhalo jen 
ligu VLMH. Kostra tohoto družstva 
byla tvořena závodníky, kteří ještě 
v loňském roce byli v přípravce, pro-
to hlavním úkolem této sezóny bylo 
nasát zkušenosti ze závodů. Myslím, 
že se velmi dobře zapracovalo, pro-
tože toto družstvo stabilně dokázalo 
dokončovat soutěže kolem 6., 7. mís-

ta, ve Vlachově Lhotě dokázali i po-
moct svým starším parťákům z áčka 
a s časem 20,18 byli na této soutěži 
čtvrtí. Ve  fi nálním hodnocení ligy 
obsadili sedmou příčku. Nejlepšího 
výsledku v sezoně dosáhli na soutěži 
v Lačnově, kde se prezentovali s ča-
sem 18,24 a Dominik Vaněk na této 
soutěži dokázal srazit terč dokonce 
v čase 16,37 s.

Družstvo přípravky se  zúčastnilo 
letos celkem 14 závodů, jejich nej-
běžnějšími soupeři byly družstva 
ze  Střelné a  Lidečka. Celkem jede-
náctkrát dokázali zvítězit, dvakrát 
byli druzí a jednou na třetím místě.

Na konci prázdnin proběhly 
hasičské soutěže u nás na hřišti v Ne-
dašově. V sobotu 6. 9. proběhla dět-
ská soutěž, v kategorii starších žáků 
jsme viděli 24 družstev, nejlíp se za-
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dařilo Polichnu, které zvítězilo s  ča-
sem 12,67. V mladších žácích se sou-
těže zúčastnilo 20 družstev, zvítězily 
Vrbětice 14,32, Nedašov A byl druhý 
s časem 16,28 a družstvo B bylo de-
sáté s časem 22,99. V přípravce pak 
bylo pět družstev, tam zvítězili naši 
svěřenci v  čase 28,65. V  neděli 7. 9. 
jsme pak po  letech uspořádali ligo-
vou pohárovou soutěž dospělých 
a  dorostu, tato soutěž byla pořáda-
ná v  rámci závodního seriálu SMHL 
(Slovensko-moravská hasičská liga). 
Celkem se na start celé soutěže po-
stavilo 63 družstev, v  kategorii žen 
zvítězily Kocurany s  časem 18,03, 
u dorostenek potom slovenské Nosi-
ce s časem 19,53, u mužů jako jediní 
pokořili terče pod  14 vteřin rychlíci 
z Polného Kesova – 13,97, v dorostu 
Lipová s  časem 16,72 a  u  veteránů 
zvítězili i následní vítězové celé ligy 
– Ihrište – 16,26.

V  létě jsme pro  děti uspořáda-
li tábor, který se  letos uskutečnil 
na  lyžařské chatě v  Lužné. Z  této 
chaty, která sloužila jako základ-
na, se pořádaly různé výlety – např. 

výšlap na  rozhlednu Vartovna, ná-
vštěva Prvního valašského moto-
muzea v  Senince a  další. Vzhledem 
k  nepříznivému počasí nevyšla ná-
vštěva koupaliště, ale pro  děti byly 
připraveny různé „bojové“ hry a sou-
těže. Táboru se  zúčastnilo celkem 
17 dětí, vyvrcholením byla návště-
va základny profesionálních hasičů 
ve Valašských Kloboukách, kde byly 
děti obeznámeny s chodem stanice 
a  různou technikou. Potom se  celý 
tábor ukončil promítáním dětského 
fi lmu v  kině ve  Valašských Klobou-
kách.

Vzhledem k  výborné prezenta-
ci obce bylo družstvo A  odměněno 
bowlingem s panem starostou Ptáč-
kem, pro  ostatní družstva jsme pak 
ještě uspořádali výlet do Olomouce 
do Pevnosti poznání, kde jsme strá-
vili příjemný půlden a dojem z pěk-
ného výletu nám nezkazilo ani zpož-
dění zpátečního vlaku.

Vzhledem k  tomu, že je potřeba 
si zvyšovat i  odbornost, zúčastnili 
se vedoucí mládeže třídenního kur-
zu směřovaného na  vedení našich 

mladých svěřenců. Věřím, že nabyté 
poznatky z  tohoto kurzu promění 
ve správnou práci s dětmi.

Přes zimu budou s dětmi probíhat 
tréninky ať už v  tělocvičně, tak i  na 
hasičské zbrojnici, kde se  připravují 
převážně na závody v uzlování. Tato 
již tradiční zimní výplňová aktivita 
jednotlivců i  kolektivů se  v  loňské 
sezóně završovala u  nás, letos bu-
deme pořádat jen standardní kolo, 
které proběhne 8. 3. v místním kul-
turním domě. Zatím máme za sebou 
první dvě kola – závody ve  Starém 
Městě a Újezdu, ale výsledky a prů-
běh si schovám do  příštího zpravo-
daje v následujícím roce.

Letošní rok je pro  nás hasiče ro-
kem volebním, na  Výroční valné 
hromadě dojde k volení nového vý-
boru, proto bych chtěl ze své pozice 
starosty sboru poděkovat za  prá-
ci stávajícímu výboru a  za vše, co 
za  své volební období vykonali. Je 
možné, že obsazení výboru nedo-
zná velikých změn, takže možná bu-
deme mít na  co navazovat a  v  čem 
pokračovat, ale to se všechno ukáže 
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až po volbách. Proto bych rád i pro-
střednictvím těchto řádek pozval 
všechny členy na  Výroční valnou 
hromadu, která proběhne na  hasič-
ské zbrojnici dne 20. 12. od 17:00 h.

Závěrem mi dovolte, abych skrz 
obecní zpravodaj poděkoval vedení 
obce Nedašov za  podporu, kterou 

od nich celoročně dostáváme, všem 
sponzorům a  spolupracujícím cel-
kům, TJ Nedašov za  zápůjčku areá-
lu fotbalového hřiště pro  pořádání 
soutěží. Dále bych rád poděkoval 
všem aktivním členům SDH Neda-
šov, rodičům za  pomoc, případně 
za dovoz dětí na tréninky a soutěže, 

a v neposlední řadě taktéž trenérům 
mládeže. Vám všem, i  všem našim 
spoluobčanům přeji šťastné a veselé 
prožití svátků vánočních a do nové-
ho roku převážně hodně zdraví, štěs-
tí a životní pohody.

Jakub Vilímek,
starosta SDH Nedašov

Třídění a recyklace odpadu v Česku – jak na to?Třídění a recyklace odpadu v Česku – jak na to?
V Česku třídí svůj odpad 73 % obyvatel. Aktuál-

ně na území České republiky dlouhodobě pobývá 

nebo našlo svůj domov několik set tisíc cizinců.

Třídění odpadu se  v  jednotlivých zemích liší, 

proto přinášíme základní informace o  tom, jak 

správně třídit odpady v České republice.

Kam a jak třídit papír, plasty, sklo, kovy a další 

druhy odpadu, prozradí Samosebou.cz v článku!

Třídění odpadu v  Česku – kam patří který od-

pad?

V Česku je několik možností, jak třídit odpady z do-
mácností. Obecně platí, že třídíme odpad podle druhů 
materiálu.

Běžně jsou pro třídění odpadu k dispozici veřejně 
dostupné barevné kontejnery v  tzv. třídicích hníz-

dech. V  rámci nich jsou na  vyhrazených místech ba-
revné kontejnery, do kterých třídíme odpad z různých 
druhů materiálů.

Toto je nejběžnější způsob třídění odpadu v sídlišt-
ní a domovní zástavbě.

Další možností jsou tzv. individuální sběry, kdy 
domácnosti třídí své odpady do přidělených sběrných 
nádob nebo speciálních barevných pytlů.

Toto je častý způsob třídění odpadu u  rodinných 
domů.

Další možností je odložení odpadu do:

· sběrných dvorů: ohledně této možnosti je nejlepší 
se  s  dotazem obrátit na  místní svozovou společ-
nost nebo na městský úřad;

· výkupen surovin: v těchto zařízeních je možné tří-
děné suroviny prodat za finanční odměnu dle aktu-
álního ceníku;

· míst zpětného odběru: jsou to místa určená k odlo-
žení určitého druhu odpadu (vysloužilé elektrospo-
třebiče v  elektroprodejnách, pneumatiky v  pneu-
servisech apod.);

· velkoobjemových kontejnerů: v předem určené dny 
a čas mohou být obcí organizovány sběry pro kon-
krétní odpad (známé jsou tzv. železné neděle, které 
jsou zaměřeny na třídění odpadu ze železa).

Rádci správného třídění odpadu – samolepky 

na kontejnerech a materiálové značení na obalech

Důležitou zásadou správného třídění odpadu je ří-
dit se informacemi uvedenými na samolepkách, který-
mi jsou kontejnery označeny.

Třídění odpadů se  vlivem různých faktorů může 
v jednotlivých obcích lišit, proto je vždy důležitým in-
formačním zdrojem právě samolepka na  kontejneru, 
do kterého se chystáme odpad vytřídit.

Podobně užitečné informace ohledně správného tří-
dění použitých obalů najdeme na obalech produktů jako 
tzv. materiálové značky. Ty nám prozradí, z jakého materi-
álu jsou obaly vyrobeny a kam je máme správně vytřídit.

 
Kam a jak v Česku třídit papír, plasty, sklo, kovy 

a nápojové kartony?

Tříděné odpady třídíme podle jednotlivých materi-
álů. Kam patří?

Třídění odpadu z papíru    

Papírový odpad třídíme do modrých sběrných ná-
dob, respektive do nádob opatřených modrou samo-
lepkou s nápisem PAPÍR.

Jaký odpad z papíru třídíme?

·    Noviny, časopisy, sešity, reklamní letáky, obálky, 
kancelářské papíry (sponky nevadí);

·    obálky, a  to i  ty, které mají fóliová okénka, obálky 
s bublinkovou fólií po odstranění fólie; pokud ne-
jde oddělit, patří taková obálka do  směsného od-
padu;

·    krabice, lepenka a produkty z lepenky, papírové tu-
busy, papírové desky, balicí papír (bez povrchové 
úpravy);

·    knihy – vnitřní část či s  měkkými deskami (tvrdé 
desky je třeba předtím odstranit);

·    krabičky či plata od vajec, ruličky od kuchyňských 
utěrek a toaletních papírů.
 
Jaký odpad z papíru netřídíme?

·    Použité papírové kapesníčky, ubrousky a jiné hygi-
enické potřeby (například dětské pleny);
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·    papírové kelímky s voskovanou povrchovou úpra-
vou či s plastovou vrstvou.

Obecně pak netřídíme odpad mokrý, mastný, zne-
čištěný od  barev, chemikálií a  nebezpečných látek. 
Proto do tříděného papíru nepatří ani účtenky od ná-
kupu. Netřídíme ani papír s  povrchovými úpravami, 
jako je voskování, plastové nástřiky atd.

Třídění odpadu z plastu    

Plastový odpad obvykle třídíme do  žlutých sběr-
ných nádob, respektive do nádob označených žlutou 
samolepkou s nápisem PLASTY.

Jaký odpad z plastů třídíme?

·    Plastové obaly od nápojů: PET láhve, láhve od mlék, 
sirupů a džusů, láhve od piva či vína apod.;

·    kelímky od jogurtů, smetany a jiných mléčných vý-
robků, vaničky, nápojové kelímky apod.;

·    obaly od hygienických potřeb a drogistického zbo-
ží;

·    plastové pytle, sáčky, igelitové tašky, potravinové 
fólie, bublinkové fólie apod.;

·    polystyrenové výplně (slouží k  ochraně produktů 
např. v krabicích – díly, sypké výplně); větší množ-
ství je lepší odevzdat do sběrného dvora.
 
Jaký odpad z plastů netřídíme?

·    Obaly od žíravin, barev a  jiných nebezpečných lá-
tek;

·    podlahové krytiny (linoleum a PVC) či novodurové 
trubky;

·    celofán;
·    stavební polystyren.

Třídění odpadu ze skla        

Skleněný odpad obvykle třídíme do zelených a bí-
lých sběrných nádob. Barevné sklo patří vždy do zele-
ného kontejneru, čiré sklo do  bílého kontejneru. Po-
kud jsou v obci instalovány (rozmístěny) pouze zelené 
kontejnery, třídíme do  nich společně barevné i  čiré 
sklo.

Nádoby jsou vždy označeny bílou nebo zelenou sa-
molepkou s nápisem SKLO.

Jaký odpad ze skla třídíme?

·    Skleněné láhve: obaly od nápojů, jako jsou sirupy, 
pivo, minerální vody apod.;

·    zavařovací sklenice: obaly od  marmelád, nakláda-
né zeleniny, kompotů, medů, hořčic, kečupů atd.;

·    mísy a misky, skleničky, skleněné výplně apod.

Vratné skleněné obaly je nejlepší vrátit v  rámci 
zpětného odběru, díky tomu za  ně dostaneme zpět 
finanční zálohu.

TIP

Na zelených kontejnerech bývá postranní podlouh-
lý otvor, do něj můžeme vytřídit tabulové sklo.

Jaký odpad ze skla netřídíme?

·    Zrcadla a autoskla;
·    varné sklo: zapékací mísy, skleněné varné konvice;
·    keramika a porcelán;
·    zářivky, žárovky, rtuťové teploměry, zkumavky;
·    drátěné sklo (drátosklo), sklokeramické desky, skel-

ná vata a pěnové sklo.
 
Třídění nápojových kartonů    

Jde o  specifické obaly na  nápoje. Ve  většině obcí 
a měst se můžeme setkat s tzv. vícekomoditním sbě-

rem odpadu, kdy je můžeme třídit společně s  jiným 
druhem odpadu – nejčastěji s  plastem nebo s  papí-
rem.

Proto se  vždy řídíme informacemi uvedenými 
na  oranžových samolepkách na  sběrných nádobách 
s  nápisem NÁPOJOVÉ KARTONY. V  některých vel-
kých městech se  třídí nápojové kartony samostatně 
do oranžových kontejnerů.

Věděli jste, že...?

Nápojové kartony označujeme pojmem „kompo-
zitní obaly“ nebo „kombinované obaly“. Je to díky je-
jich složení, kdy vždy tvoří více než 70% podíl kvalitní 
papír, cca 20 % polyethylen, u obalů pro dlouhodobé 
uchovávání obsahu se navíc používá hliník.
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Jaké nápojové kartony třídíme?

·    Obaly od džusů, vína či mléčných výrobků;
·    obaly od  mražených nebo dehydrovaných potra-

vin.
Třídění odpadů z kovů 

Kovový odpad třídíme do šedých sběrných nádob. 
I u kovů se můžeme setkat s tzv. vícekomoditním sbě-
rem odpadu, a proto jsou vždy směrodatné informa-
ce uvedené na  samolepkách na  sběrných nádobách, 
na kterých je uvedeno KOVY.

Jaký odpad z kovů třídíme?

·    Nápojové plechovky (hliníkové obaly od piva, vína, 
energetických nápojů, chlazených káv apod.), ešu-
sy a jiné hliníkové nádobí;

·    potravinové konzervy a plechovky (ze železa);
·    prázdné obaly od aerosolů (spreje, obaly od šleha-

ček apod.);
·    kancelářské sponky, kovové tuby a krabičky a  jiný 

drobný kovový odpad.
 
Jaký odpad z kovů netřídíme?

·    kombinované obaly, pokovený papír a plast (výjim-
kou jsou nápojové kartony, viz výše);

·    plechovky od  barev a  laků a  obaly od  nebezpeč-
ných látek;

·    spreje a tlakové nádobky se zbytky obsahu;
·    těžké nebo toxické kovy, jako jsou olovo a rtuť;
·    elektroodpad a baterie.

 
Jak je to v  Česku s  tříděním bioodpadu, 

elektroodpadu, textilu a nebezpečného odpa-

du?

Existuje celá řada dalších druhů odpadů, které 
bychom měli třídit. Jak na to?

Biologicky rozložitelný odpad  

Tvoří ve směsném odpadu českých domácnos-
tí dlouhodobě cca 25 % objemu popelnic. To je 
velká škoda, protože takový odpad můžeme po-
užít buď k  výrobě energie třeba v  bioplynových 
stanicích, nebo k výrobě kvalitního kompostu.

Bioodpad můžeme třídit do  hnědých sběr-
ných nádob, případně do zahradního kompostu, 
vermikompostéru, ale také třeba do  komunitní-
ho kompostéru.

Ohledně možností třídění bioodpadu je nej-
lepší se informovat na příslušném místním úřadu.

 
Oleje a jedlé tuky

V Česku je možné třídit oleje a jedlé tuky, a to 
buď do speciálních sběrných nádob v rámci sběr-
né sítě obcí, nebo je můžeme odnést a  vytřídit 
ve sběrných dvorech.

TIP: Nejlepší je shromažďovat vychladlý olej 
do  PET láhve a  vytřídit ji, jakmile je plná. Malé 

množství olejů či tuků můžeme vytřít kuchyňskou 
utěrkou a vyhodit do směsného odpadu. Oleje a jedlé 
tuky se nevylévají do výlevky ani do toalety.

Elektroodpad 

Vysloužilá elektrozařízení můžeme třídit do speci-
álních kontejnerů určených pro  jejich sběr. Obvykle 
se jedná o kontejnery červené barvy.

Elektroodpad můžeme odevzdat také na  místech 
zpětného odběru (stejně tak je tomu s  bateriemi). 
Těmi jsou například obchody s elektrotechnikou, ten-
to odpad navíc také můžeme odevzdat ve  sběrných 
dvorech.

Odpad z textilu

Třídění textilu je možné do speciálních kontejnerů, 
vytřídit do nich můžeme oblečení, ložní prádlo, obuv, 
kabelky a tašky. Naopak do nich nepatří molitan, koži-
chy, peřiny nebo třeba znečištěné textilie.

Nebezpečný odpad

Nakládání s nebezpečným odpadem podléhá práv-
ním předpisům. Obecně je možné odložit nebezpečný 
odpad za určitých podmínek do sběrných dvorů nebo 
do specializovaných zařízení. Nejvhodnější je se s do-
tazy, jak nakládat s konkrétním druhem nebezpečné-
ho odpadu, obrátit na sběrný dvůr nebo se  informo-
vat na příslušném obecním úřadě.
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Tipy, jak správně třídit odpad – na  co nezapo-

mínat?    

1. Vždy sledujte a  dodržujte informace uvedené 
na samolepkách, které jsou umístěny na sběrných 
nádobách. Zohledňují totiž místní specifika třídění 
odpadu.

 
2. Pokud si nejste jisti, jak třídit odpad v  konkrétní 

obci, můžete se  s  dotazy obrátit na  místní úřad, 
nebo svozovou společnost.
 

3. Použité obaly, které třídíte, nesmí obsahovat zbyt-
ky, nebo dokonce celý obsah.

Dobré vědět...

Drobné znečištění při třídění odpadu nevadí – oba-
ly není nutné vymývat, obsah stačí důkladně spotře-
bovat nebo vytřít třeba použitou papírovou kuchyň-
skou utěrkou.

Při třídění není nutné odstraňovat víčka ani etikety.

4. Před tříděním je nutné vždy zmenšit objem odpadu 
(například jeho sešlápnutím, zmačkáním, rozlože-
ním). Do sběrných nádob se tak vejde více odpadu 
a to může ovlivnit například frekvenci svozu odpa-
du – můžeme tak uspořit náklady obcí na likvidaci 
odpadu, ale také snížit zátěž životního prostředí.

Obyvatelé v  Česku ušetří každoročně díky třídění 
odpadu 30 km2 přírody.

Celkové množství využitého odpadu z obalů za po-
sledních 25 let je 13 104 505 tun. 

Děkujeme, že třídíte odpad a umožňujete tak jeho 
efektivní využití. Šetříte tak přírodu a životní prostře-
dí. Má to smysl, třiďte odpad vždy a všude. Jen žádáme 
občany, aby do již zaplněných kontejnerů neodkládali 
další odpad, který potom padá mimo. Neponechávej-
te prosím ani pytle či jiné odpadky vedle kontejnerů 
(viz foto). Děkujeme vám za ohleduplnost a spoluprá-
ci. 
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